



# 寻找葡萄酒营销的“独有”路径

\* 策划词 \*

与其他商品的营销属性不同,葡萄酒营销重在文化。不管是进口葡萄酒还是国产葡萄酒,皆亦然。这需要商家在品牌、渠道和推广中大做文章。虽说具体的促销方式多种多样,但针对葡萄酒消费的体验营销却必不可少。

本版今日刊出的几篇文章,前瞻性地提出葡萄酒在营销中的问题,探索洋葡萄酒营销水土不服的原因,以期通过中外葡萄酒营销方面的差异性比较,从行业及促销者个人的角度进行深刻反思。潜在的消费者在哪里?消费者到底想要什么?让读者可以获得更多理性的指引与感性的收获,从而让葡萄酒这一物质与精神高度结合、文化与创意水乳交融的产品,找到叫座于市场、叫好于行业的独有路径。

——编者

**把脉营销** | Baimai Yingxiao  
从整体上看,洋葡萄酒企业在大举进入国内葡萄酒市场时,往往伴随着采取一系列的运作,例如在产品、品牌、资本运作、渠道布设、产能布局、原料基地等方面都会采取很多让人眼花缭乱甚至叹为观止的策略。

## 渠道运作 洋葡萄酒当“四面开花”

面对中国这么大的市场以及潜能无限的消费量,外国人迟早都会来做成生意的,尤其是这本来就属于舶来品的葡萄酒。问题是,进口酒来了,国内葡萄酒企业怎么办?是热烈欢迎?还是坚决抵抗?还是不管不问,各做各的生意?

国内葡萄酒企业无论打算怎么面对洋葡萄酒企业,有一点是肯定的,就是要了解人家外资企业如何进入我国葡萄酒市场,从哪些点切入,大概会走哪些路线,对国内企业会产生哪些方面的影响,在这其中,还会出现哪些新的机会……

比产品更重要的是品牌,而比品牌更重要的是渠道。渠道是市场营销活动的基础所在,若是没有渠道作为基础性的支撑,再好的产品,再大的品牌,都是白搭。在笔者所接触过的外资葡萄酒企业高层中,皆明确表示

出对渠道规划和建设工作的重要性。那么,这些外资葡萄酒企业究竟会采取哪些方式来切入或是构建自己的渠道体系呢?

### 方式一:与国内酒企合作

直接找到国内现有的大型酒企(不局限于葡萄酒企业)合作,一般合作形式是合资。具体的市场动作分为两块:一是利用外资企业在国际市场上的分销渠道,将该厂家的产品打入国际市场(这条对那些一直就想把自家产品打入国际市场的厂家老板们很有吸引力);二是将该外资企业在国际市场投放的产品,或是在国际市场上销售的产品,通过中国酒企在国内市场的销售渠道进入中国市场。当然,这里面也存在一定的风险性。国际市场上的渠道,必然是牢牢地掌握在外资老

板手中,对于国内厂家来说,别说掌控,估计连想染指都难。而国内市场的渠道,外资老板断然不会放过,一定会借助新产品进入的机会,趁机全面进入。至于后果如何,还不好说。

### 方式二:借助香港贸易商

借助在香港的企业级经销商,在内地建设分销渠道,这也是当前许多国外企业开发中国市场最常用的方式,例如:我们在内地市场经常能看到的各种香港老板开的洋行。在外资老板看来,中国人对中国人的沟通应该是容易的。更重要的是,香港的这些大型经销商,往往都是企业级的规模,且专业性很强,与国外企业的对接很方便,从沟通到合作的效率也能稳定在一个较高的水平。

### 方式三:收购现有经销商

从成本的角度来说,直接收购现有的经销商,经济成本和时间成本上要比自己开发培养经销商便宜得多。

从笔者接触到的实际案例来看,外资老板一般采取大区域、专渠道的收购策略。即使在某大范围的市场区域内,以地级市为单位,在当地寻找合适的经销商,以股份收购的形式展开合作。同时,渐进地把品牌、产品线、市场运控体系等融入进来,然后再以区域大网络的形式进行整合。一旦取得该区域的渠道控制权之后,除了自己产品的顺畅销售,还可以挟渠道以令上下游控制渠道。

### 方式四:开设直营销售机构

直接在各重要市场开设营业性机构,面对本区域的渠道和终端市场,这个方法最简单,但外资老板的采用率反而是最低的。因为这里面不可控的因素太多了,在对市场的了解、人员的选择、运行模式、与对手的竞争等方面,都存在许多具体而现实的问题。更为关键的是,国内渠道市场的水之深,绝非是两三年内外资老板能搞明白的。笔者认为,若直接开设直营性机构,直接和中国本土的经销商、分销商及零售商打交道,绝对是下下策,成本高,风险系数高,收益率又无法得到保障。

总而言之,作为厂家,面对外资的竞争,首先在资本层面肯定不是对手,战略层面也不是对手,最大的优势,就只有在对中国市场及渠道的了解上,以及与现有渠道商的关系上。

(酒新)

**市场前瞻** | Shichang Qianzhan

## 中国 波尔多葡萄酒第一大进口国

从今年一季度后,中国已经成为波尔多葡萄酒第一大进口国,这是近日记者在上海世博会法国馆揭幕的“波尔多感官之旅”主题展览上获知的消息。

据波尔多葡萄酒行业协会的统计数据显示:中国大陆地区波尔多葡萄酒进口数量从2000年近20万升上涨至2009年的1370万升,共翻了68倍。2009年尽管在全球性金融危机背景下,中国大陆地区仍实现7400万欧元交易额,涨幅高达40%,进口量与2008年相比涨幅高达97%。

波尔多葡萄酒行业协会董事会市场推广主席罗兰·康卡告诉记者,虽然今年上半年的统计数据仍未出来,但中国市场对波尔多葡萄酒变得越来越重要。“今年一季度之后,中国已成为波尔多葡萄酒全球第一大出口市场。”据其透露,在未来5-8年内,波尔多葡萄酒行业预期将实现46亿欧元的年交易额与63亿升年销售量目标,中国将成为波尔多行业战略性发展市场。(信时)

### 营造氛围

## 洋葡萄酒需翻越“三座大山”

洋葡萄酒专卖店要营造出“第三生活空间”,其氛围就是除工作和家庭外的另一种环境,在那里可以休息、商务洽谈等。要在品牌、渠道和推广上大做文章,让消费者在放松的环境下得到身心的愉悦。

现阶段,洋葡萄酒的行销不管是怎样的业态,大兵压境却必须翻越“三座大山”,即:品牌、渠道和推广。

### 品牌

在国人的意识中,只觉得法国葡萄酒是代表,至于提到某一品牌却莫衷一是。而葡萄酒从历史和发展程度上而言,在一定程度上是“舶来品”。所以,文化和消费以及认知三方面的差异就凸显出来,这也是解决洋葡萄酒行销方面遇到的第一个瓶颈——品牌落地。

### 渠道

无论是洋葡萄酒,还是国产葡萄酒,打造品牌都离不开渠道,而传统渠道又是绕不开的环节。但是,传统渠道显然不是适用于所有的品类和品牌,洋葡萄酒就是其一。

首先,在传统渠道中(酒店、商超、名烟名酒店和零批),国人大都选择白酒和国产葡萄酒及啤酒,因为知根知底,符合消费习惯。而在夜场等地方,还是选择烈性洋酒居多,干邑(国内以轩尼诗和XO为主,通俗来讲,是烈性葡萄酒,采用蒸馏工艺)兑雪碧,威士忌(芝华士、皇家礼炮和百龄坛是保乐力加公司的“三驾马车”)兑绿茶,伏特加兑水,朗姆酒和其他酒兑成鸡尾酒,经软饮稀释后,更符合国人的白酒消费传统。当然,跟风和追求新潮以及标新立异是始作俑者。而西餐厅等消费场所是以休闲为主,葡萄酒难以上量。

目前国内品牌运营商大都以传统渠道为主,洋葡萄酒难免显得曲高和寡。

### 推广

推广是针对渠道和消费者的,在这点上国内外酒水商也呈现出不同特点。国内酒水商运作品牌主要采用“哑铃型”推广模式,即重广告和销售渠道,轻推广(销售不等于推广,销售重点在广告和终端,推广重点在消费者本身);国外酒水商运作品牌,则采用“橄榄型”推广模式,即重点是围绕消费者做品牌推广。

但由于葡萄酒自身已经打上了深深的文化烙印,因此,推广就显得尤其重要。作为洋品牌,就该更多地承担起在品牌塑造、渠道布局和市场推广这三方面的重任。(文文)

## 个体法则 传播文化和培养客户忠诚



“文火慢炖”讲究的是融合及耐心,常常用在美食烹饪中。葡萄酒作为一种商品,不像别的饮品那样,需求量可由生活需要来计算。在国内消费者的日常生活中,葡萄酒只是一种可供选购的饮品,换言之,非特定场合,可有可无,这种情况下,只能以一种文化渗透的方式慢慢影响,而不是急于求得购买数字。从长远来看,人们的消费观念会随着社会的发展不断变化,葡萄酒营销的关键还在于随时调节,使人们对葡萄酒的认识始终如一地处在一种稳定而积极的购买立场中,还需要有稳定灵活的心态,长期坚持的耐心,而不是通过吆喝获得一时暴利。

从这一点上讲,倒是应该借鉴中国保险业的成长历史。在十多年前,保险业刚刚走进中国时,人们只要遇到一位苦口婆心的保险推销员,本能地就产生一种排斥心理,但是如今,保险业务已被纳入社会福利,成为人们就业时普遍关心的话题。虽然葡萄酒在中国的发展经历没有保险业那般的大起大落,可以说一直呈现缓慢

但是稳定的上升曲线,这应该值得庆幸,但是同样作为一种新概念的传播和普及,都是需要一种持久而坚韧的心态。

### 日常行为的渗透模式

对于一个葡萄酒营销人员来讲,最主要的业绩培育或许并非在工作时间,工作中的个人形象在客户眼里呈现出的是一种营销角色,职业包装拉开了与顾客之间的内心距离。相比之下,利用工作之外的时间做情感渗透或许是有效的一种营销途径,也并不悖于葡萄酒的文化内涵。葡萄酒本身就有休闲饮品的概念,在休闲时间经营休闲商品,这也是一种文化销售,契合了相互之间的依赖内涵。

最简单的方式,莫过于以最真诚最自然的方式发挥葡萄酒的文化气氛,从而拉近周围人与葡萄酒的距离,文化传播也就成了随时随地的事情。让潜移默化成为培育葡萄酒消费忠诚度最有力的武器,谈笑中或许就有了新的收获。

### 呵护消费者的忠诚度

行业人士都知道,葡萄酒营销是一项长线营销,绝对不是一锤子买卖,更不能欺骗消费者。对于一个有长远志向的营销人员来说,总会千方百计地维护消费者的忠诚度,不断壮大自己的客户群体。一直以来,许多人都忽略了快速饮品的消费者维护,认为售后服务与快速饮品关系不大,关键在于售前的概念认知。在快速消费品行业,如果一种口味能很快被消费者接受并喜欢的话,人们还是会服从于自己的味蕾需要,成为某一个品牌饮料的忠实消费者,比如果汁饮料,再比如方便面等等。但是葡萄酒不同,对于很多初次接触的人士来说,葡萄酒的味道不是迎合味蕾,而是品味一种挑战或者说冲击,在某种程度上它对消费者构成不了味蕾引诱,多次消费也就无从谈起。但是作为葡萄酒营销人员,要想让一般顾客变成忠实的回头客,关键还在于培养消费者的味蕾敏感度,使其从葡萄酒中能寻找到玄妙的自我需求,这当然离不开售后维护。

对于葡萄酒消费而言,应该培养消费者的味蕾,最直接的方法就是从培养感情做起。

(吴里)

## 专卖销售 洋葡萄酒“水土不服”?

最近,一位做法国水晶酒杯的朋友给我推荐了一个好去处——Jovino,距离上海南京西路商业圈步行不过10分钟的葡萄酒专卖店。

首先,是冲着它办的德国白葡萄酒Wilhelm Weil品尝会,它曾在上世纪70年代受德国酒滞销而萎靡,80年代末在现任庄主手中重获新生。再者,在葡萄酒零售呈现微弱态势的中国市场中,我对这家店的经营理念十分好奇。因为,到目前为止,投资中国葡萄酒零售店还是大风险的买卖——数年前在上海新天地苦苦支持2年的Vin最终还是关闭了,即便是最高月销售额50万元人民币,母公司捷成洋行还是没能做到盈利,一位离职的市场部女士无奈地告诉我,“那么高的租金,几百万元的装修费,再加上支付多位店主薪水以及一位法籍老总的昂贵薪

水,怎么可能赚钱!”靠酒水赚钱的生意仍然属于高级餐厅,而Vin没有空间、也没有事先规划餐饮服务。

说起来,中国并没有什么知名的葡萄酒零售店,多数现存的葡萄酒零售店无法依靠零售市场生存,隐身在上海武康路巷子深处的“葡道”也是依赖于团购(它由美夏公司投资)——原因很简单,大众消费者多数对于自己选酒没有把握(何况多数零售店不提供试酒服务),只得从可信赖的朋友或渠道去买酒,更多的顾客习惯到家乐福等超市消费。

因此中国的葡萄酒专卖店大多是进口商自己开出的具有展示意义的“零售店”,比如,离Jovino仅仅几十米的“Decanter”,老板是移民法国的温州籍商人,但其服务水平不甚专业——女店员竟然建议我在桃红酒里加冰块喝。

与这些中国特色的情况相比,西方的葡萄酒零售店则非常不同,即便没有试酒,也有特惠商品可以尝,且价格亲民,另有殷勤店员的专业服务,好像家庭主妇到弄堂口粮油店买瓶啤酒那般。

Jovino的老板Joyce Hong酒龄十多年,抱着“想做自己喜欢的工作”,给自己的零售店制定了多元化策略:以精品零售店结合葡萄酒酒吧(Wine Bar)与葡萄酒教育活动。

首先是精选“有趣的葡萄酒”,她意识到唯一的收入是卖酒,但必须让客人觉得很有趣。她手头有一批“懂酒”的小酒商,“有五成的酒很少见,外面找不到,定价比较实在”。

桃乐丝公司也看好中国葡萄酒零售市场的未来增长,今年第二季度在成都开出首家Everwines(“咏葡萄”)零售店之后,计划年底在上海



和成都另开两家。总经理Waters Zhang觉得,只有“想清楚自己要什么,投入要持续”,才是正确的经营理念。他也坦承,这块业务如何发展,取决于市场本身的成熟程度,即便是以进口葡萄酒贸易在国内排名第二的桃乐丝,如今面临着“我们自己要学会从b2b转型为b2c”。较为乐观的是,他看到了公司的私人客户“特别快”的增长率,大约16%。

看来,咏葡萄和Jovino都相信,只要坚持为本地客人提供专业咨询与教育,葡萄酒零售店不会在中国长期“水土不服”的。

(园久)